אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע , המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה 
מועד ב' סמסטר ב', שנה"ל תשע"ו 28/7/2016
מספר הקורס 7123510
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל, חומר פתוח 
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה  1

באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? 
א)   חוקר רוצה לבדוק האם קיים קשר ליניארי בין גובה הצמח למספר השבועות שעברו מאז ההרכבה?
ב)   חוקר רוצה לבדוק האם שירה הודית תביא להרפיה. הוא יזם סדנא שהועברה לשישה אנשים, בה הם האזינו לשירה הודית במשך 7 שעות רצופות כל יום, במשך שלושה ימים. כקבוצת ביקורת, הוא דגם שישה אנשים נוספים, אשר האזינו לשירי שלמה ארצי. מודדים לחץ דם.

ג)   ביולוג מעוניין להשוות האם קיים הבדל בגודל הממוצע של דגים שנלקחים משני נהרות שונים.
ד)   שני קוסמים טענו שקיים ביניהם קשר טלפתי. כדי לבדוק את הטענתם הטיל האחד מטבע מספר פעם,

ואילו השני שישב בחדר סמוך נתבקש לנחש בכל פעם על איזה צד נפל המטבע
ה)   חוקר רוצה לבדוק האם קיים הבדל בין המינים לגבי זמן מועדף לעריכת קניות.

פיתרון:

א) מקדם מתאם של פירסון 

ב) מבחןT  להפרש ממוצעים לשני מדגמים בלתי תלויים
ג) מבחןT  להפרש ממוצעים לשני מדגמים בלתי תלויים
ד) מבחן Z לפרופורציה

ה) מבחן 2  (לאי-תלות בלוח השכיחות

שאלה 2 
      יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות
1.   מהי הסיבה העיקרית לחשב רווח בר סמך של 95%?

1. לאמוד את הממוצע של המדגם.

2. לבדוק השערה מסביב לממוצע של המדגם.
3. לאמוד את התוחלת (ממוצע של האוכלוסייה)
4. לאמוד את אחוז האנשים באוכלוסייה שנמצאים בטווח מסוים.
5. כדי לספק טווח שכולל 95% מהערכים באוכלוסייה
2.  נערך ניסוי כדי לבדוק אם ממוצע לחץ הדם נמוך יותר עבור אנשים שמתפללים כל יום מאשר ממוצע לחץ הדם של אנשים שאינם מתפללים כל יום. השערת האפס הנכונה היא:

1. ממוצעי המדגמים שווים

2. ממוצעים של האוכלוסיות שווים
3. יש הבדל בין הממוצעים של המדגמים
4. יש הבדל בין ממוצעים של האוכלוסיות
5. הממוצע של אלו שמתפללים גבוה מאשר הממוצע של אלו שאינם מתפללים
3.  באילו מן המקרים הבאים יהיה הערך הקריטי הימני 
[image: image1.wmf]2

C

 הגבוה ביותר ?

1. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.05

2. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.05
3. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4.  במבחן t דו-צדדי לבדיקת השערות לממוצע כאשר סטיית התקן אינה ידועה עם גודל מדגם של 20 התקבל ערך שלt   
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א.   לא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

ב.   נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

ג.    נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01
ד.   נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ונדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

5.  חוקר ביצע מחקר ובדק אותו בלוח  Zולא דחה את 
[image: image3.wmf]0
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. לאחר מכן הסתבר שהוא  אמור היה לבדוק בלוח  (Student) T עם 10 דרגות חופש. מה יקרה בבדיקה בלוח T? 
1. נדחה את 
[image: image4.wmf]0
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2. לא נדחה את 
[image: image5.wmf]0
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3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת
שאלה 3
לפניך נתונים מתוך השנתון הסטטיסטי לישראל על מקרים חדשים של שחפת לפי גיל:

	שכיחות 
	גיל 

	14
	0-5

	43
	5-15

	66
	15-30

	53
	30-45

	76
	45-65

	116
	65-85


1. מהם השכיח/ים, החציון, והממוצע? 
2. נלקח מדגם של 10 חולים (עם החזרה). מה ההסתברות שגיל של כל החולים יהיה יותר מ-45? 
פיתרון:
1. השכיח 70.12, החציון 47.1 והממוצע 45.7
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שאלה 4
מבין 20 צפרדעים ירוקות,  15 צפרדעים  חומות ו- 5 צפרדעים מסוג נסיך , בוחרים באקראי  5 צפרדעים באופן מקרי (בלי החזרה). 

1. מה ההסתברות שנבחרו בדיוק 3 צפרדעים ירוקות?    

2. מה ההסתברות שנבחרו לפחות צפרדע אחת מסוג נסיך?    
3. אם ידוע שנבחרה בדיוק צפרדע אחת מסוג נסיך, מה ההסתברות שנבחרו 2 צפרדעים  חומות.     
פיתרון:
      א. 
[image: image7.wmf]329

.

0

5

40

2

20

3

20

=

×

=

C

C

C

p


      ב. 
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      ג. מאורע A - נבחרו 2 צפרדעים  חומות, מאורע B - נבחרה צפרדע אחת מסוג נסיך
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שאלה 5 
משקל תנינים מתפלג נורמלית, עם ממוצע 74 ק"ג. 10% מהתנינים שוקלים פחות מ -60 ק"ג.
א)  מהו אחוז התנינים ששוקלים יותר מ -80 ק"ג? 

2) מהו הערך של משקל ש- 5% תנינים שוקלים פחות ממנו?
3) נלקח מדגם של 100 תנינים. מה ההסתברות שיותר מ-75 מהם שוקלם פחות  מ-80 ק"ג?    
פתרון : 

א)
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ב) 
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ג) הסתברותp   שתנין שוקל פחות מ-80 ק"ג הוא p=1-0.2912=0.7088

X~Bin(100, 0.7088)
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שאלה  6
לפניך ניתנים של משקלם של 16 אנשים בפאונדים ליפני (wgt0) ואחרי (wgt4) דיאטה 

	Patient 
	wgt0
	wgt4

	1
	198
	192

	2
	237
	225

	3
	233
	226

	4
	179
	172

	5
	219
	214

	6
	169
	161

	7
	222
	210

	8
	167
	161

	9
	199
	193

	10
	233
	226

	11
	179
	173

	12
	158
	154

	13
	157
	143

	14
	216
	206

	15
	257
	249

	16
	151
	140


1. האם חל שינוי משמעותי אחרי דיאטה?
2. האם חל שיפור משמעותי אחרי דיאטה?
פתרון : לפי מבחן T להפרש ממוצעים לשני מדגמים תלויים 
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1. הערך של 
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 גדול מערך של 
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 לכל 
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. למשל עבור 
[image: image17.wmf]05

.

0

=

a

 
[image: image18.wmf]131
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 . לכן מובהקות התוצאה 
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ואפשר להגיד שחל שיפור משמעותי אחרי דיאטה
ב.  אם תוצאה מובהקת למבחן דו-צדדי, עז היא מובהקת למבחן חד-צדדי 
שאלה 7

מועמד בבחירות שלח את אחד מתומכיו  לחקור את התמיכה בו בקרב הציבור.  מקרב 70 נשים שראיין 30 היו בעד המועמד, 31 נגד המועמד והיתר טרם החליטו.  בקרב 30 גברים שראיין 10 היו בעד המועמד, 19 נגד המועמד ו-1   טרם החליט. צריכים לבדוק ברמת המובהקות  של 5% האם קיים קשר בין מין הנשאל לבין ההצבעה שלו.
1. ניסוח השערות: מהיא השערה של סטטיסטיקאי 
[image: image20.wmf]0
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:
    א. אין  קשר בין מין הנשאל לבין צורת ההצבעה שלו

 ב. יש  קשר בין מין הנשאל לבין צורת ההצבעה שלו

2. חישוב סטטיסטי:  מהוא הסטטיסטי המחושב 
[image: image21.wmf]2
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  ומחו הערך  
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3. קבלת החלטה וניסוח מסקנה: איזה משפט הוא הנכון?

א.  נדחה את השערת האפס. הנתונים מציעים שיש קשר בין  מין הנשאל לבין צורת ההצבעה שלו

ב.  לא נדחה את השערת האפס. הנתונים מציעים שיש קשר בין  מין הנשאל לבין צורת ההצבעה שלו 

ג.  נדחה את השערת האפס. הנתונים מציעים שאין קשר בין  מין הנשאל לבין צורת ההצבעה שלו 

ד.  לא נדחה את השערת האפס. הנתונים מציעים שאין קשר בין  מין הנשאל לבין צורת ההצבעה שלו
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